

ΑΓΝΩΣΤΕΣ ΙΣΤΟΡΙΚΕΣ ΣΕΛΙΔΕΣ

ΕΝΑΣ ΠΑΤΡΙΑΡΧΗΣ ΠΟΥ ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΕΙ ΤΗΝ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΝ



Τά βάσανα του Πατριάρχου Ιωαννικίου. Οι Τούρκοι και οι Ένετοι στην Κρήτη. Έσπου η Μάνη κηρύττει τον πόλεμο κατά της... Τευρκίας. Μιά άγνωστη κατάληξη των Καλαμών. Πρώτη και όχι τελευταία προέβια των Ένετων. Μιά έμμετλησις των Έλλήνων. Ο Έξερς Πατριάρχης επί κεφαλής των επαναστατών μέσα εις τις μάχες. Οι Ένετοι παραδίδουν την Κρήτη εις τους Κρητικούς. Πρωτότυπος άφρασι άμαρτιών. Νέα και άγνωστες επανάστασις της Πελοποννήσου.

Πόσες άγνωστες σελίδες της ιστορίας μας δεν έχει γράψει το Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως με το τίμιο αίμα και με τη ζωή και την δόξα των διαφόρων Πατριαρχών και άλλων ιεραρχών; Μιά από αυτές θα σάς διηγηθούμε σήμερα, βγαλμένη από παλιά χειρόγραφα. Πρόκειται περί του Πατριάρχου Ιωαννικίου του Β', ο οποίος θα έπρεπε να κάτσει μία από τις καλύτερες θέσεις στο Πάνθεον των ήρώων της Έλληνικής πατρίδος.

Ο Ιωαννίκιος ήταν στην άρχη Μητροπολίτης Ήρακλείας και άνηλθε για πρώτη φορά στον Πατριαρχικό θρόνο στα 1646. Έπειτα όμως από 11 μήνες, παρητήθη, έκβιασθείς από τους Τούρκους. Στα 1650 κατέλαβε και πάλι τον Πατριαρχικό θρόνο, αλλά και πάλι οι Τούρκοι τον ξηναγκάσαν να παραιτηθή.

Τέλος στα 1653 επανήλθε για τρίτη φορά στο θρόνο του. Άλλά δεν πέρασε πολλές καιρός και οι Τούρκοι τον συνέλεβαν και τον έφυλακισαν «έπι έχομένη προδοσία». Έπειτα από χίλια δυο μαρτύρια και βασανισμούς, τον έδωσαν οριστικής από την Κωνσταντινούπολι και τον έξορισαν σ' ένα μοναστήρι της Σίφνου.

Την εποχή εκείνη η Κρήτη, που από το 1204 κατείχετο από τους Βενετούς, ήταν θέατρο αιματηρού πολέμου μεταξύ αυτών και των Τούρκων. Πολιτικός Τουρκικός στρατός και στόλος ειχε καταλάβει το ήρωικό νησί και ο Ένετος στόλαρχος και κατόπιν περιφέρης αρχιστρατήγος και Δόγης Μοροζίνης, ισχυρόθηκε, για να φέρη άντιπερισσασμό στους Τούρκους, να επαναστατήση τους Έλληνας και ίδίους τους Νησιώτες και τους Πελοποννήσιους.

Και για να πετύχη το σκοπό του αυτό, συνενώθηκε στην άρχη με τους Μανιάτες. Οι Μανιάτες που ήταν μισοελεύθεροι άπάντα στα βουνά τους, έσπειλαν άμέσως άρκετά παλληκάρια τους στην Κρήτη, για να βοηθήσουν τους Βενετούς, και τους ύποπληθέτηκαν να ξεσηκώσουν και όλόκληρη την Πελοπόννησο, άν αυτοί τους βοηθούσαν.

Τότε ο Μοροζίνης, για να φαναστή περισσότερο τους Έλληνας, σκέφθηκε να χρησιμοποιήη τον έξοριστο Πατριάρχη τους, που, λόγω των πολλών καταδικωμένων του από τους Τούρκους και των βασανιστηρίων του, έθεωρείτο «άγιος». Έρθε λοιπόν σε συνενώση μαζί του και ο φιλοπατρις ιεραρχής, άν και πολύ γέροντας πειά, δέχτηκε να προσφέρει την συνδρομή του στον άγώνα.

Έπιασε λοιπόν και άπήλυθε άγκυκλιούς σε όλην την Ελλάδα παροτρύνοντας τους Έλληνας να ξεσηκωθούν κατά του τυραννίου «και έν όνόματι της χριστιανικής πίστωσης συμπληρωσάν μετά των ελευθερωτών Βενετών».

Η άγκυκλιος αυτή έκομαν μεγάλη έντύπωση στους Έλληνας, γιατί, έκτός των άλλων ο Ιωαννίκιος θεωρούσε δι' αυτής άκρου την πατριότη του από το Πατριαρχικό έθλημα και υπογραφούσαν από κάτω: «Οικουμενικός Πατριάρχης και Αρχιεπίσκοπος Κωνσταντινουπόλεως Νέας Ρώμης».

\*\*\*

Επαναστατικός άνεμος τότε έπνευσε από τη μία ως την άλλη άκρη της Ελλάδος.

Οι Μανιάτες έκηρύξαν επίσημα τον πόλεμο κατά των Τούρκων. Ο Μοροζίνης για ν' άνάγη περισσότερο το πολεμικό μένος των Μανιατών, παρέλαβε τον Ιωαννίκιο και με 10 γαλέρες τον έπηγε στο λιμάνι Κυριατών της Μάνης.

Οι Μανιάτες, οι όποιοι είχαν ειδοποιηθεί έν τή μεταξύ από τα Κύθηρα, ότι έφθανε στον τόπο τους ο άρχηγός της Έκκλησίας, κατέβηκαν από όλα τα μέρη, σην γυναιξί και τέκνοις στις Κυριάτες, για να τον ύποδεχθούν, με τους Δεσποτάδες, τους παπάδες, τους προκρίτους και τους Δημογεροντάς τον επί κεφαλής.

Με μία ιερή συγκίνηση τρεις χιλιάδες Μανιάτες, άσπασθησαν το χέρι του γέροντα Πατριάρχη και φώναζον σ' αυτόν ότι θα έβηχαν το αίμα τους για τον ιερό άγώνα.

\*\*\*

Δέκα χιλιάδες Μανιάτες τότε, έμπενομένοι από τον Πατριάρχη ξεχύθηκαν στην Πελοπόννησο και κατέβησαν τής Καλαμάς.

Και η άπελευθέρωση της Πελοποννήσου ολοκληρώη θα ήταν τότε πολύ εύκολη, άν τους βοηθούσαν λίγο και οι Ένετοι. Μά ο Μοροζίνης βλέποντας ότι δ' έπόμενος στην Κρήτη γύριζε έναντίον του και ότι οι Ένετοι δεν μπορούσαν να τά βγάλουν πέρα με τους Τούρκους, έκομαν προτιμώτερο να περιορίση τις δυνάμεις του στην Κρήτη και να άγκαταλείψη τους Μανιάτες στον άγώνα τους, συνιστώντας τους να περιορισθούν μοναχά στην άμυνα της χώρας των και ν' αναβάλλουν για άλλον χρόνο την γενική επανάσταση των Έλλήνων.

Και παίρνοντας μαζί του τον Ιωαννίκιο, έφυγε για την Κρήτη, για να ξέψη δι' αυτό το πολεμικό μένος των Κρητικών.

Όταν έφθασαν στο Ήράκλειο, τους έγινε μεγάλη ύποδοχη από τους Κρητικούς, την όποια περιγράφει ως έξης ένας σύγχρονος των γεγονότων Κρητικός ποιητής, ο Μαρίνος Τζάνης Μπουναλιής. Άναδημοσιεύουμε έδωένα μέρος του ποιήματος αυτού γραμμένο στην άπλή τότε γλώσσα του λαού.

Στό Κάστρο τον έφθανε μ' εύλαβεια μεγάλη για να ποιμήνη τους Ρωμηούς, τους ιερούς να βάλλη όλους να ξαγορεύουνε, κι' όλους να πολεμούσι κι' όσα' είχανε κρημάτα να τόνε συγχωρούσι. Κι' όσάν τον έκυττάζανε, πλείστοι έμεινανούσαν, και τότε τα' άμαρτίες τον με το καλό πατήσαν. Κι' εις την έξομολόγησι όλομεις να μπαίνουν ν' αφήνουν όλα τα κακά και να μεταλλάβουν. Τις τόρπιζε στον πόλεμον ο Χάντακας να λάχη σ' τόση καλλοροζία και Πατριάρχη γάχη! Τις άμαρτίες του λαού έβουε και έσπύλωνι και τότες η' τριμάρετους πατριαρχία έγινη. Άνάγκαινε τους χριστιανούς, να βγαίνουν να δρομούσι τους Τούρκους να φονεύηνοι για να συγχωρεθούσι...

\*\*\*

Ο Ιωαννίκιος δεν περιοριζόταν μόνο σε θεοσκοπικές παροτρύνσεις για να φανατίση τους Κρητικούς στον άγώνα κατά των Τούρκων. Πορ' όλα τα γηρατεία του, έτρεχε κι' ο ίδιος στα πεδία των μαχών κι' ένίσχυε το φρόνημά τους, έναντίον των έχθρών της πίστωσης.

Οι Κρητικοί ένθουσιασμένοι, για την παρουσίαν του άρχηγού της Όρθοδοξίας μεταξ' των, πολέμησαν με ύπεροχο άνδρεία και πρωτοφανή ένθουσιασμό για την ελευθερία τους.

Άλλά οι Τούρκοι που ήταν άσυγχρότως πύο πολλοί και πύο γενναίοι από τους Ένετους, συνέχισαν με λύσσα τον άγώνα και τέλος στο 1669 ο Μοροζίνης άναγκάσθηκε να κήρη συνθήκη μαζί τους και να παραδώση την Κρήτη και τους Κρητικούς στους Τούρκους.

Το τι τραγήσαν οι Κρητικοί από την άτιμο αυτή και άναδρο διαγραφή των Ένετών εινε άπερίγραπτο.

Δέν ήταν όμως η πρώτη φορά που οι Έλληνες πληρώναν οκρίβα και πικρή την έμπιστοσύνη τους προς τους έφραπούλους, ήρ όποιοι τους έσοχικαν έναντίον των Τούρκων και στο τέλος τους έγκυτέλειαν.

\*\*\*

Ο Πατριάρχης Ιωαννίκιος, μετά την παράδοση της Κρήτης, κατέφυγε και αυτός σε άλλες Βενετικές κτήσεις στην Ελλάδα και από εκεί δέν έπαυε να έμψυχώνει τους ύποδούλους με μυστικές άγκυκλιούς και να προπαρασκευάζη νέες επαναστάσεις.

Μά κατόπιν χάνονται πλέον τα ίχνη του ήρωικού αυτού Πατριάρχου.

Τίποτε δέν έσώθη που να μής δίνη σαφείς πληροφορίες περί του θανάτου του, καθώς και έν έζυσε σάν άρχισος ο νέος Τουρκοβενετικός πόλεμος.

Ο σπόρος όμως που έρριξε έφύτρωσε στις ψυχές των Έλλήνων και η Πελοπόννησος δέν άρνησε να επαναστατήση, όταν άρχισε ο νέος πόλεμος μεταξύ Ένετων και Τούρκων, όποτε και έξεδιόχθησαν οι Τούρκοι από το Μωριά.

Η Πελοπόννησος υπό την Ένετικήν κυριαρχίαν έμεινε έως τα 1715 όποτε και πάλιν την ύποδούλωσαν οι Τούρκοι.

Ο Ιστορικός

ΞΕΝΟΙ ΠΟΙΗΤΑΙ

ΤΟ ΜΠΕΡΝΤΕΔΑΚΙ

Του Μυσάε

Σ' εκείνο το παράθυρο που εινε άνικρό Βλέπω ν' ανασηκώνεται σιγά το μπερντέδακι Ίσως θα βγή καμιά σιγαμή να πάρη άέρακι Ή νέα μου γειτόνισσα, μιά νόστιμη μικρή.

Σάν κάποιος να μισώνει το παραθύρι, να Θα ειν' έκεινη η πονηρή! Θέλει να δη' μαγεύω Άν εμια με το παράθυρο και την παραμονιόσ Και η φτωχή μου η καρδιά να πάλη άρχινά.

Χαμένα... Άχ, το δόντι της για άλλον της πονεί Σ' εκείνο το παράθυρο, την πόρτα της, άνοίγει... Κόψε έλλειδα ψεύτικη άπ' την καρδιά μου άς φύγη Ειν' ό άέρας που φυσά και το μπερντέ κουνάει... Μεταφρ. Γ. Δροσίνη

